暑假学车热背后的理性思考

夏目的阳光透过教练车的侧窗斜洒进来,在仪表盘上折射出刺目的光斑。小张双手紧紧握住方向盘,目不转睛 盯着前方直角转弯的黄线。"教练,我想预约明天下午三点到四点练车。"说话时,他右脚轻点刹车的力度迟疑了半 又想睡懒觉?还是把心思多用在练车上,争取这个暑假就把证拿了,等你开学后,哪还有这么多空闲时间?"陈教



驶向热爱回应期待

达城近郊一所大型驾校的训 练场上,暑假的热浪裹挟着青春的 气息扑面而来。数十辆教练车穿 梭不息,学员们在教练的指导下, 专注地练习倒车入库、侧方停车等 项目

驾校报名大厅内的人接踵摩 肩,大多是学生群体、上班族和待 业人员。小杨便是其中的一员,高 考结束的那天,她如释重负。然而 短暂的放松后,她开始思考如何让 这个长达近三个月的暑假过得充 实而有意义。"学车既能掌握一门 实用技能,又能让暑假过得更有意

在驾校,小杨遇到了几位同 学,她们一起交流学习心得,互相 鼓励。"和同学们一起学车特别有 意思,遇到难题时互相出主意,学 会新技巧就互相炫耀,这种感觉特

小杨认为,学会开车不仅方便 出行,在未来找工作时,有的岗位 也会要求具备驾驶技能,多一项技 能总是好的。她希望拿到驾照后, 能和家人、朋友自驾游,尽情享受 驾驶带来的乐趣。

然而,并非所有学生都像小杨 这样主动选择学车,小张就是被父 母逼着到驾校报名学车的。他原 本想在暑假期间彻底放松一下,约 上好友来一场说走就走的旅行,或 是宅家里尽情享受游戏的乐趣。 但父母认为学车才是当务之急。 "现在不学,以后更没时间,随着汽 车的普及,驾驶技能已是一项基本 技能,驾照早晚都得考,不如趁着 暑假集中精力学完。"父母的语气 虽然强硬,却也充满了对他未来的

起初,小张满心抵触,觉得学 车挤占了他宝贵的假期。但在父 母的坚持下,他还是走进了驾校。 随着学习的深入,他渐渐理解了父 母的良苦用心。"虽然过程有点累, 但掌握驾驶技术确实对以后工作、 生活有帮助。"小张说这话时,眼中 多了一份释然,"就当是一个挑战 吧,说不定学会驾驶了,家里可能 会给我买台车呢。

预约制练车渐流行

见证了一届又一届驾校学生 的陈教练,擦着额头的汗水,望着 训练场上来回穿梭的车辆感慨道: "有人为了梦想而来,有人在父母 的期许中成长,但无论初衷如何, 这段学习经历都将成为他们青春 记忆中不可或缺的一部分。

"这些孩子年龄小,接受新事 物快,但也容易紧张、粗心,只能采 取循序渐进的教学方法。"有着16 年教学经验的陈教练,谈到集中涌 入的学生学员说道:"很多学员尤 其是高考后的学生,第一次摸车会 很紧张,甚至产生恐惧心理。"他 说,曾经有个学员在科目三考试前 非常紧张,甚至想放弃考试。他通 过和学员谈心,分析紧张的原因, 鼓励学员最终顺利通过了考试。 "教学不仅是教技术,更要关注学 员的心理状态,让他们在轻松愉快 的氛围中学习。

"合理安排学习时间,对于学 员们来说至关重要。"陈教练说,如 今的教学模式与以往大不相同,以 前,所有学员是每天集中到场,再 按顺序依次排队练车。现在,学员 都是提前与教练沟通,自主预约练 车时段,并在约定的时间前来练

根据相关规定,驾驶技能准考 证明的有效期为3年,学员应当在 有效期内完成科目二、科目三和科 目四的考试。未在有效期内完成 考试的,已考试合格的科目成绩将 作废,需要重新报名参加考试。

教练支招助力高效领证

"去年暑假练车那会儿总是手 忙脚乱。踩离合时脚跟老打滑,刚 动半米就被教练催速度,一松脚发

动机就抖,慌得猛踩刹车差点撞方 向盘。倒库更糟,盯着后视镜念叨 着打方向,可方向盘总不听使唤, 教练在旁边吼'手都快转成麻花 了,你看后轮,快压线了 ',我还懵 着不知转了多少圈。"小周回忆道。

在学车的过程中,并非所有人 都是一帆风顺。小周去年暑假开 始学车,却因科目二考试多次未通 过,没能在暑假结束前拿到驾照。 今年暑假,她再次回到驾校,准备 完成剩下的考试。

"去年考试失利后,我一直不 甘心,也总结了很多经验教训。"小 周说,"这次回来,感觉心态平和了 许多,教练也针对我的薄弱环节进 行了强化训练。"虽然去年没拿到 驾照有些遗憾,但也让他更清楚自 己的问题所在,这次他信心满满, 相信能够通过考试。

学员小郑则是因为去年暑假 时间安排不合理,导致学车进度缓 慢,没能及时参加考试。"去年我和 朋友一起外出旅游,花费了较多时 间。"小郑表示,今年暑假,他取消 了其它计划安排,全身心投入到学 车中。"我不想浪费之前的努力,争 取在这个暑假拿到证。

针对学员因机械操作不敏感、 时间安排不合理、考试紧张等问题 导致未能及时考取驾照,陈教练建 议,学员应根据自身作息与教练协 商固定练车时段,制定个性化计 划,避免频繁请假或临时调整,保 证练习连贯性,避免因焦虑影响发 挥,以此来保证高效领证。

以敬畏之心筑牢安全根基

"考驾照时侧方位停车练得炉 火纯青,结果去年买车第一次上路 后,在路边侧方位停车停了好几分 钟都没停进去,过路的车按喇叭催

得我手都抖了。"已经考取驾照5 年时间,期间几乎没有摸过车的张 女士说,刚买车的时候,对油门和 刹车的力度把控已经不熟练了,轻 踩没反应,重踩又怕窜出去。

张女士说,长期未开车导致的 "怕剐蹭、怕违章、怕被骂"会让人 紧张到身体僵硬,进而影响操作判 断。为了能尽快熟悉驾驶技术,她 请来舅舅将她带到空旷场地练习 基础操作,低速绕圈熟悉方向盘转 向幅度,反复练习刹车与起步感 觉。如今,她已能轻松自如地在公 路上行驶。

"对于已经拿到驾照、平时很 少有机会开车的人来说,长时间不 摸车,就像运动员久疏赛场,肌肉 记忆和操作灵敏度都会下降。曾 经熟练的侧方位停车,现在可能连 点位都记不清。面对复杂路况,反 应速度也会比从前慢半拍,这样存 在这极大的安全隐患,千万不要贸 然独自上路。"陈教练建议,可以先 找一位经验丰富的司机陪同,在车 流量少的路段慢慢找回感觉。从 基础的起步、换挡、刹车练起,到应 对路口变道、倒车入库等复杂操 作,在安全的环境下重新打磨驾驶 技术。等找回自信,再正式开启独 立驾驶之旅,真正做到安全又从

"学车不仅仅是掌握驾驶技 术,更需要成熟的心理和对交通规 则的敬畏之心。对于一些年龄较 小、心理尚未成熟的学生来说,匆 忙学车可能会埋下安全隐患。"陈 教练建议,学生和家长在决定是否 利用暑假学车时,要综合考虑个人 兴趣、时间安排和经济状况。如果 学生对驾驶有浓厚兴趣且时间充 足,不妨利用暑假学车,反之则不 必勉强。

文/图 □记者 郝富成